

Министерство образования и науки Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»
ФИЛОСОФСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра теологии и религиоведения

Деятельность Саратовской православной духовной семинарии с 1947 по 1961 гг: основные проблемы и пути реализации.

**АВТОРЕФЕРАТ
ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ МАГИСТРА**

студента 2 курса 252 группы

направления 48.04.01 «Теология»
Профиль Православная теология

Философского факультета
Козлова Ивана Игоревича

Научный руководитель
доцент, к.ф.н.



Е.М. Иванов

Зав. кафедрой
профессор, д.ф.н.



В.П. Рожков

Саратов 2017 г.

Актуальность темы исследования.

Актуальность темы исследования обусловлена тем фактом, что в то время, как историками достаточно полно исследован период деятельности СПДС с 1828 по 1918 годы, период работы семинарии с 1947 по 1961 гг. изучен сравнительно мало.

Изучение причин открытия и анализ деятельности СПДС в течение этих 14 лет стали особенно актуальны в связи с подготовкой к празднованию ее юбилея, реставрацией здания, где она размещалась с 1885 года и созданием Музея истории Саратовской митрополии, где впервые были представлены уникальные архивные материалы. В связи с разработкой экспозиции Музея истории Саратовской митрополии появилась необходимость проведения более глубокой исследовательской работы в архивах по данной теме. Среди посетителей Музея истории митрополии в 2014 году был проведен социологический опрос, результаты которого показали, что о периоде деятельности духовной школы в Саратове с 1947 по 1961 гг. респонденты практически ничего не знают. 35% студентов СПДС, принимавших участие в опросе, практически не владеют сведениями о работе семинарии периода 1947 -1961 гг.

Степень разработанности темы.

Главной источниковой базой для подготовки данной работы стал архив Саратовского епархиального управления, где в настоящее время хранится основная документация о работе семинарии, не переданная после ее закрытия в Учебный комитет при Священном Синоде, переписка, а также отчеты о работе, внутренней жизни, организации учебного и воспитательного процессов. На сегодняшний день эти документы являются практически единственным источником, с помощью которого можно восстановить историю Саратовской духовной школы.

Наряду с документами архива Саратовской епархиального управления при подготовке работы использовался архив уполномоченного по делам Русской Православной Церкви по Саратовской области, документы Государственного архива Российской Федерации и Государственного архива новейшей истории Саратовской области. Сравнение и изучение документов нескольких архивов дают возможность проанализировать отношения государства и Церкви в указанный исторический период, а также различные аспекты деятельности старейшего учебного учреждения Саратова. Наряду с архивными материалами в работе использованы научные статьи, материалы Музея истории Саратовской митрополии, публикации и интернет-ресурсы.

После изучения документов Саратовского епархиального архива выяснилось, что архив СПДС, после ее закрытия в 1961 году, был передан в Учебный комитет при Священном Синоде.

Для подготовки дипломной работы также были использованы годовые отчеты о работе Саратовской епархии (раздел «Саратовская семинария»), переписка по вопросам деятельности семинарии от имени Управляющего Саратовской Епархии. Один из документов из архива семинарии, отправленный в Москву, это отчет о работе «Кружка иконописи». В связи с тем, что никакой информации в епархиальном архиве о деятельности этого кружка не оказалось, то публикаций по этому вопросу не было. В документах Саратовского епархиального управления этот кружок упоминается косвенно. Сохранилась лишь одна фотография, сделанная во время занятий кружка, совсем недавно поступившая в фонды Музея истории митрополии, что позволило начать исследовательскую работу в данном направлении.

Главной сложностью при подготовке дипломной работы стало отсутствие четко сформированных по основным разделам и темам архивных материалов. В связи с этим пришлось изучить значительное количество фондов в государственном архиве и дел в архиве епархиального управления.

Обнаруженный в Государственном архиве новейшей истории Саратовской области в фонде № 594 архив Уполномоченного по делам Русской Православной Церкви в Саратове стал вторым важнейшим источником по данной теме. Материалы этого архива отражают жизнь семинарии в строгом соответствии с позиции государственной власти. Сведения в отчете уполномоченного значительно отличаются от отчетов администрации семинарии, прежде всего, по своему стилю и изложению, однако, этим они и ценные. После того, как данные отчеты были изучены, в Музее истории Саратовской митрополии появляется возможность проследить различие тех целей и задач, которые ставят семинарии администрация епархии и государственная власть. Документы показывают, как «благожелательность и расположение» И.В. Сталина, проявленная на встрече с руководством Русской Православной Церкви, воплощалась в жизнь на практике на местах.

Самой ранней, из используемых в данной работе, является книга «Патриарх Сергий и его духовное наследство» издания Московской Патриархии 1947 года, книга содержит речи, доклады, выступления Святейшего Патриарха, а также воспоминания близких людей и его исследователей.

Сборник статей воспоминаний и других материалов, посвященных памяти Патриарха Московского и всея Руси Сергия (Страгородского) «Страж Дома Господня. Патриарх Московский и всея Руси Сергий» является не только сборником материалов и воспоминаний, но и содержит более 200 уникальных документов, повествующих о жизни Церкви и деятельности Патриарха Сергия, процессе открытия первого Богословского института в Москве. В книге содержится и упоминание об обсуждении вопроса об открытии Богословско-просветительских курсов в Саратове еще в 1944 году.

Самым ярким церковным деятелем советского периода, имевшим прямое отношение к возрождению духовного образования, в нашей стране,

является митрополит Григорий (Чуков). Книга «Исповедник. Церковно – просветительская деятельность митрополита Григория (Чукова)» лучше других рассматривает вопрос трудов Владыки Григория на ниве возрождения духовного образования (Владыка Григорий управлял Саратовской епархией с 1942 по 1944 год).

Первой публикацией по вопросу деятельности духовной школы с 1947 по 1961 гг. является памятная книга: «Саратовская православная духовная семинария. История и современность»¹. Второй период существования духовной семинарии подробно рассматривается в статье протоиерея Кирилла Краснощекова. В данном издании впервые были опубликованы редкие фотографии того времени.

Цели, поставленные в процессе написания работы, включают в себя изучение, выявление и введение в научный оборот архивных документов периода 1947-1961 гг. и анализ деятельности СПДС в данный период, основанный на первоисточниках.

Исходя из целей работы, были поставлены следующие задачи:

- Работа в архивах по теме исследования, выявление документов, их изучение и научный анализ;
- Сканирование архивных документов;
- Детальная разработка темы;
- Исследование опыта работы СПДС в организации учебного и воспитательного процессов в 1947-1961 гг.;

¹ Саратовская православная духовная семинария. История и современность. — Саратов: Изд-во Саратовской епархии, 2010. — 180 с.

- Популяризация материалов о деятельности семинарии путем введения их в экспозицию Музея истории Саратовской митрополии, представления широкому сообществу и дальнейших публикаций.

Теоретическая и практическая значимость исследования напрямую вытекает из степени разработанности темы исследования. Поскольку архивные материалы не имеют четкого структурирования по разделам, изучение конкретных аспектов деятельности СПДС в данный исторический период является затруднительным. Данная работа избавит пытливого исследователя от необходимости искать нужные документы самостоятельно.

Выпускная работа на тему «Деятельность Саратовской православной духовной семинарии с 1947 по 1961 гг.» отражает различные аспекты истории СПДС в означененный период. В них входят:

- церковно-государственные отношения СПДС в означеный период
- финансовая и хозяйственная деятельность СПДС
- учебная деятельность СПДС
- воспитательная и патриотическая деятельность СПДС
- личностные качества тех или иных заметных деятелей того времени, имеющих отношение к СПДС

Положения, выносимые на защиту:

- В 1943 году в церковно-государственных отношениях происходят кардинальные перемены, следствием этого является возможность в скором времени по всей стране открывать духовные семинарии и другие учебные заведения для подготовки Священнослужителей.
- Семинария в Саратове была открыта 16 ноября 1947 года. На начальном этапе деятельности она сталкивается с серьезными трудностями,

Прежде всего это недостаточное финансирование и отсутствие учебных пособий и литературы.

- Хотя семинария сталкивалась с большими трудностями в организации образовательного процесса, а также бытовых условий воспитанников, воспитательная работа в ней была организована на очень высоком уровне.

- По мере развития деятельности духовной школы в г. Саратове, появляется внешний сдерживающий фактор в лице государственного представителя – уполномоченного по делам РПЦ в Саратовской области. По мере продолжения деятельности семинарии, политика со стороны государственной власти приобретала все более и более враждебные формы. В конечном итоге это и явилось причиной закрытия духовной школы в Саратове.

Среди посетителей Музея истории митрополии в 2015 году был проведен социологический опрос (ПРИЛОЖЕНИЕ 4), результаты которого показали, что о периоде деятельности духовной школы в Саратове с 1947 по 1961 гг. респонденты практически ничего не знают. 35% студентов СПДС, принимавших участие в опросе, практически не владеют сведениями о работе семинарии периода 1947 -1961 гг.

В связи с разработкой экспозиции Музея истории Саратовской митрополии появляется необходимость проведения более глубокой исследовательской работы в архивах по данной теме.

Данная работа состоит из двух глав. Каждая глава разделена на два подраздела. Первая глава посвящена изучению вопроса изменения церковно-государственных отношений. В первом подразделе рассматриваются воспоминания исторической встречи представителей церкви с И.В. Сталиным. Во втором подразделе изучается вопрос начала возрождения духовного образования в СССР.

Вторая глава посвящена вопросу деятельности Саратовской православной духовной семинарии. В первом разделе подробно рассматривается вопрос о деятельности Саратовской духовной семинарии по хозяйственным и финансовым вопросам и организации образовательного процесса с 1947 по 1961 гг. Во втором разделе изучается вопрос организации воспитательной работы и патриотического воспитания семинаристов, а также закрытие семинарии в 1961 году.

Саратовская православная духовная семинария, открытая 16 ноября 1947 года, проработала всего 13 лет. За этот период было сделано 11 выпусков и подготовлено 120 священников. Из них 37 человек несли службу на приходах Саратовской епархии. Конечно, их, возможно, было и недостаточно, если проанализировать соотношение с количеством действующих храмов.

Но, благодаря сохранившимся архивным документам о работе СПДС с 1947 по 1961 гг., сегодня мы имеем бесценный опыт по организации духовного образования в условиях атеистического государства. Это был сложный исторический период для РПЦ, когда представители власти не просто вмешивались в деятельность семинарии, но и, по сути дела, диктовали свои условия, осложнявшие образовательный и воспитательный процессы.

Многие выпускники Саратовской православной духовной семинарии 1950-х годов стали впоследствии видными иерархами Церкви. Среди них митрополит Курский и Рыльский Ювеналий (Тарасов), митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн (Снычев; † 1995), известные священнослужители Саратовской епархии: протоиереи Георгий Лысенко, Владимир Ларин, Анатолий Шумов, Петр Барковский, Николай Архангельский, Геннадий Беляков, Всеволод Кулешов и многие другие.

Благодаря деятельности семинарии в Саратове для православных верующих были открыты две церкви (главный храм на улице Университетской и домовый в общежитии на улице Мичурина). Это был важный момент, так

как многие прошения, поданные об открытии церквей в епархии, в это время просто отклонялись.

На практике по отношению к преподавателям и семинаристам были постоянные притеснения и придирки со стороны представителей государственной власти. Но, в конечном итоге, удалось достигнуть главной поставленной задачи: «воспитания будущих священников в истинно-христианской вере, нравственной чистоте, честности, правдивости, принципиальности, безграничной любви к Церкви и Родине, понимании задач Церкви в современных условиях и самоотверженной настойчивости для их осуществления»².

Все выводы подтверждаются исследованными архивными документами, представленными в приложении. С целью подготовки данной работы были отобраны и изучены 23 дела из архива Саратовского епархиального управления, просмотрено 570 архивных документов, оцифровано 983 листа уникальных материалов, переданных в электронном виде в фонды Музея истории Саратовской митрополии. В настоящее время музеем проводится работа по подготовке выставки к 185-летию СПДС, где многие из раритетов впервые будут представлены широкому сообществу и использованы при проведении учебных занятий с семинаристами и проведению экскурсий. Данная дипломная работа может стать основой для подготовки лекции «Саратовская семинария. 1947-1961 гг.»

15.06.17г. Козлов И.И.

И.И.

² А СЕУ Отчеты об итогах работы Саратовской духовной семинарии за 1949-1950 учебный год на 22 листах. Л. 17.